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Sağlık Bakanlığı Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumu Başkanlığı’nın 02.01.2013 tarih 300 sayılı yazısı  doğrultusunda radyoloji teknisyenlerinin program dahilinde ameliyathanede kullanılan skopi cihazıyla yapılacak işlerde ilgili uzman hekimlere yardım edilmesi istenilmektedir.
Bildiğiniz üzere yataklı tedavi kurumlarında yürütülen hizmetlerin usul ve esasları, çalışan personelin görev ve sorumlulukları Yataklı Tedavi Kurumları İşletme Yönetmeliği ile tanzim edilmiş olup  mezkur yönetmeliğin 141. Maddesinde radyoloji Teknisyenleri /Teknikerleri’nin Görev Ve Sorumlulukları sıralanmıştır.

İlgili yönetmelikte Madde 141 - Uzman tarafından yapılması gereken özel bilgi ve tekniği icap ettiren grafiler, tüm skopiler, skopi ile ilişkili grafiler dışında kalan her türlü radyografileri yapar. denilmektedir. Yönetmeliğin ilgili bölümünde anlaşılacağı üzere, Sağlık Bakanlığı Kamu Hastaneleri Kurumu Başkanlığı’nın ilgili yazısı ve tarafıma tebliğ edilen ilgili yazınızda belirtilen söz konusu skopi işlemlerinde ilgili hekime yardımcı olunacak diğer bir durum söz konusu değildir. Konya 1. İdare Mahkemesi’nin 2006/2840 E, 2007/331 K sayılı kararı ile skopi çalışma listesinde ismi bulunan röntgen teknisyeninin bu işlemin iptali için açtığı davada, davayı kabul edip işlemi iptal etmesi ile ilgili kararı Danıştay 5. Dairesinin 2007/5096 E, 2010/340 K sayılı ve 29.01.2010 tarihli kararı ile mahkeme kararını onamıştır. Mahkemenin ilgili kararı Ek’te bilginize sunulmuştur.
İlgili mevzuat ve mahkeme kararları dikkate alındığında tarafıma tebliğ edilen ve benden yapılması istenen işlemin hukuki bir dayanağının olmadığından bahisle işlemin durdurulmasını aksi halde yargı yoluna giderek haklarımı arayacağımı bildirir, gereğini takdirlerinize arz ederim.
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